Ambiguidade e vagueza

Os varios significados das palavras

Continuando com o estudo das propriedades seménticas ainda dentro de uma
perspectiva referencial, farei, neste capitulo, um estudo sobre a ambiguidade e os
fendmenos relativos a essa propriedade, tais como a polissemia, a vagueza® etc. No
capitulo “Papéis temdticos”, veremos outra maneira de tratar a polissemia, sob uma
perspectiva cognitiva; e no capitulo “Atos de fala e implicaturas conversacionais”,
veremos um outro tipo de ambiguidade, a situacional, que é uma propriedade relativa
a0 uso da lingua.

Todo falante sabe que dar o significado das palavras ndo é uma tarefa ficil.
As vezes, pensamos que sabemos o significado de determinada palavra, mas, quando
tentamos estabelecé-lo exatamente, ele nos foge. Isso se deve ao fato de o significado,
na maioria das vezes, estabelecer-se a partir de um determinado contexto.? Geralmente
¢ mais fdcil definir uma palavra se esta ¢ dada no contexto de uma sentenga. Efeitos
contextuais podem direcionar os significados das palavras para diferentes caminhos.
Veja, por exemplo: se eu perguntar o sentido do verbo guebrar para qualquer falante
do portugués, h4 uma grande chance de ele me responder que € o ato de alguma coisa
se partir, ou seja, o ato de alguma coisa mudar de estado. Entretanto, se analisarmos
as sentengas a seguir, veremos que a resposta nao ¢ tao simples assim:

(1) a. O Paulo quebrou o vaso com um martelo.
b. O Paulo quebrou o vaso com o empurrio que levou.
c. O Paulo quebrou sua promessa.
d. O Paulo quebrou a cabega no acidente.
¢. Paulo quebrou a cabega com aquele problema.
f. Paulo quebrou a cara.
g. Paulo quebrou a empresa.
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(6) a. O Paulo quebrou o vaso.
b. O Paulo estilhagou o vaso.
c. *O Paulo descumpriu o vaso.

Vamos agora associar a0 campo semantico de quebrar, a palavra promessa. Nesse
contexto sentencial, s6 podemos substituir o verbo por outro que tenha o mesmo
sentido de quebrar,:

(7) a. O Paulo quebrou a promessa.
b. O Paulo descumpriu a promessa.
c. *O Paulo estilhagou a promessa.

O teste de relagio de sentidos empregado sugere que existe uma ambiguidade
para quebrar em (1a) e (1b) e em (1c).

Existem vdrias outras propostas para testes de ambiguidade; entretanto, o que
se pode observar é que muitos deles sdo dificeis de s aplicar devido 2 dificuldade de
se criar contexros adequados, e poucos sio aqueles em que ndo existe algum tipo de
controvérsia em relagio  sua aplicacdo. Para se ter uma leitura mais detalhada a respeito
desses testes, ver Cruse (1986: 49-83).

Retomando a nogio de vagueza, torno a realcar que esse fendmeno semantico
est4 associado a expressdes que fazem referéncias apenas de uma maneira aproximada,
deixando o contexto acrescentar as informacdes nio especificadas nas expressoes
vagas. Tomem-se, como exemplo, adjetivos relacionais como alto, grande, simples etc.
Se pensarmos que um elefante ¢ grande, estaremos corretos. Mas se pensarmos que
uma formiga de vinte centimetros € grande, também estaremos corretos. Portanto,
a ideia de grandeza é uma nogo vaga. Veja que certos quantificadores, como vdrios,
alguns etc., ndo especificam quem sdo as pessoas exatas de quem falamos. Até mesmo
adjetivos que parecem mais determinados podem ser vagos. Se pensarmos em verde,
nio saberemos o limite certo de onde essa cor passa para o azul (como um azul
esverdeado) ou, em direcio inversa, quando passa para o amarelo (como um amarelo-
limdo). Em realidade, podemos observar que quase todas as palavras da lingua tém
certa vagueza de sentido. Mesmo palavras como xicara, por exemplo, conforme citado
anteriormente. Se aumentarmos a sua dimensio, alguns j4 poderiam achar que se
trata de uma #igela. Apesar de nio sabermos o limite no qual comega uma #igela e
termina uma xzcara, todos sabem reconhecer que alguns objetos sdo claramente xZcaras
e que outros s3o claramente tigelas. Entretanto, existem alguns que estariam no limite
dessa gradacio, onde ndo saberfamos ao certo se seria uma xicara ou uma tigela.*
Além disso, podemos acrescentar que a vagueza é um fenémeno gradual, pois é ficil
perceber que algumas expressbes sio bem mais vagas (grande) do que outras (verde).

Em termos de processo de comunicagio, a vagueza ¢ uma propriedade da lingua
muito dtil. Trata-se de uma maneira econdmica e, contraditoriamente, exata de nos
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expressarmos, sem que sejamos obrigados a determinadas escolhas, s vezes, muito
complicadas no uso da lingua. O emprego da palavra verde livra-nos de ter que decidir
exatamente onde estdo os limites espectrais dessa cor. Falante e ouvinte se entendem,
chegando sempre a um acordo sobre os casos mais 6bvios. Em geral, o contexto acrescenta
a informagio adequada para especificar o tipo de vagueza em jogo. Quando isso nio
ocorre, resta ao falante ser mais explicito em relagio ao que ele quer comunicar. Repito

o exemplo de Chierchia (2003: 66):

(8) a. Hugo é alto.
b. Como alto? Ele nio tem nem 1,65m.
c. Mas eu estava pensando alto para um jéquei.

Em relagdo & vagueza, ainda uma observagio. Existe outro fendmeno, a
indicialidade, que pode ser confundido com o fenémeno da vagueza. A indicialidade
estd em expressoes cujas referéncias variam de contexto para contexto, mas seus sentidos
permanecem constantes, sem serem vagos, como as vezes podem ser interpretados
por alguns; ou seja, a indicialidade estd associada &s palavras déiticas. Lembrando o
exposto no capitulo “Outras propriedades semanticas” sobre a déixis, por exemplo,
o en pode-se referir a vdrios individuos no mundo, mas nem por isso esta pode ser
considerada uma palavra de sentido vago, pois sempre quer dizer o falante do discurso.
O mesmo podemos dizer sobre palavras como aqui e agora: a interpretagio do agui
estd relacionada ao lugar do qual o falante estd falando; a interpretagio do agora estd
relacionada ao tempo de fala. Como notamos, nio podemos exatamente dizer que
essas palavras sdo vagas, mas, sim, indiciais.

Podemos resumir, entdo, que a ambiguidade e a vagueza sio fendmenos
seminticos que sé podem ser resolvidos no contexto.” A diferenga entre as duas é
que, para a ambiguidade, o contexto tem a fungio de selecionar qual dos possiveis
sentidos serd utilizado; para a vagueza, o contexto pode apenas acrescentar alguma
especificidade que ndo estd contida na prépria expressao. Ainda podemos observar que,
até este ponto, sé6 me referi as ambiguidades chamadas lexicais, isto ¢, ambiguidades
que sio geradas pelos itens lexicais. Entretanto, ainda existem nas linguas vdrias outras
fontes geradoras de ambiguidades. Antes de passar para a explicitagio dos tipos de
ambiguidades existentes, proponho, a seguir, alguns exercicios para estabelecer a
diferenga entre as trés propriedades investigadas: ambiguidade, vagueza e indicialidade.

Exercicios

1. Verifique, nas sentengas a seguir, que tipo de relagio estd ocorrendo: ambiguidade,
vagueza ou indicialidade. Use, se possivel, os testes propostos.
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dois fendmenos lidam com os vérios sentidos para uma mesma palavra fonolégica;

entretanto, polissemia ocorre quando os possiveis sentidos da palavra ambigua tém
alguma relagio entre si:?

(16) pé: pé de cadeira, pé de mesa, pé de fruta, pé de pdgina etc.
(17) rede: rede de deitar, rede elétrica, rede de computadores etc.

Em (16), o sentido de pé, como sendo a base, ¢ recuperado em todos os outros
sentidos. Em (17), a ideia de alguma coisa entrelacada ¢ recuperada em todos os
sentidos dados. Para estabelecer essa relagio entre as palavras polissémicas, usamos
a nossa intuigao de falante e, is vezes, os nossos conhecimentos histéricos a respeito
dos itens lexicais. Entretanto, vocé perceberd que estabelecer se os itens sdo ou n3o
relacionados nao ¢ tao trivial, e, por isso, a polissemia é um dos temas mais investigados
na literatura lingufstica. Nem sempre hd uma concordéncia entre os falantes se hé a
relagio entre os itens em questao, ou mesmo a recuperagio histérica desses itens pode
Ser tao antiga que, na atualidade, mesmo se houvesse uma relagio anterior, seriam
palavras sem relacio.

A distinggo homonimia/polissemia ¢ de extrema relevincia na descricio do
léxico de uma lingua. Palavras polissémicas serdo listadas como tendo uma mesma
entrada lexical, com algumas caracteristicas diferentes; as palavras homénimas
terao duas (ou mais) entradas lexicais. Em muitos €asos, a mesma palavra pode ser
considerada uma homonimia em relagdo a determinado sentido e ser polissémica em
relagdo a outros. Observemos o item lexical pasta:

(18) pasta, = pasta de dente, pasta de comer (sentido bésico = massa)
(19) pasta, = pasta de couro, pasta ministerial (sentido b4sico = lugar especifico)

O item lexical pasta pode ser tanto polissémico nos vérios sentidos associados
a cada ocorréncia, como pode ser homénimo entre (18) e (19), pois me parece que
os sentidos sdo totalmente distintos.

Essa distingdo ainda ¢ muito relevante em outros dominios, pois ¢ um fator
condicionante de boa parte da descricio gramatical. Por exemplo, as funcdes semanticas
atribuidas por um verbo vio depender de considerarmos suas virias acepgoes. Se for
um verbo como guebrar, e tiver o sentido de alterar 0 estado de objetos, teremos
associadas 2 entrada lexical desse verbo as seguintes informag6es semanticas: o verbo
t€m uma causa ¢ um paciente e, portanto, duas posicdes a serem preenchidas na
sintaxe. Entretanto, se quebrar tiver o sentido de decepcionar, terd associado, ao léxico,
ainformagao de que possui somente a fungio semintica de experienciador e, portanto,
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apenas uma posi¢ao sintdtica a preencher. A @Cam.&.o é .ooBo vamos colocar esse verbo
no léxico: como uma palavra homonima ou polissémica? .

A distingdo homonimia/polissemia ainda condiciona perguntas como: N_\ noh.dnw
auxiliar é o mesmo verbo que 77, verbo de movimento? Ou mo_.mn o verbo auxiliar N.x é
um verbo de movimento? Mais: ¢ possivel um mesmo item léxico ser WB substantivo
(canto) e uma forma verbal (ex canto)? Mas essas sio questdes que nao _H.E:.AM M.mﬁma
aqui. Focalizaremos nosso estudo somente nas sentengas que geram mB. _WJM a HMMT

Vejamos alguns exemplos de sentengas que Q.uzﬁmurma algum H\%w ea
guidade lexical e tentemos definir se ¢ uma polissemia ou uma homonimia:

(20) Aquele canto era o preferido pela Iolanda.
(21) O Henrique cortou a folha.

(22) O Frederico esqueceu a sua concha.

As nossas intui¢bes sdo as mesmas? Em (20), tem-se a palavra canzo, que teria
como significado geral tanto a palavra miisica como a m&mﬁm lugar. wmnnno-amm que
temos al uma homonimia, pois sio sentidos nio relacionados. mB (21), M palavra
folha pode ser folha de caderno ou folha de drvore. Em que esses Mn:vcmom posC eSET
relacionados? Podemos associar papel a drvore? Qual é a sua intui¢do? Em MNNV_ nowm_mo
afirmar que concha de mar e concha de cozinha tém o .Bnmswo mon.Bmﬁou dafa mm‘mo.ﬁmmwo
polissémica. J4 deu para vocé perceber que distinguir polissemia de homonimia nio

¢ uma tarefa banal.'?

Ambiguidade ou vagueza com preposicoes?

(23) O quadro da Maria ¢ muito bonito.
(24) O burro do Paulo anda doente.

Em (23), podemos ter trés interpretagdes: o quadro gue a Maria NN.SEF 0 &&&1&3.
que a Maria tem ¢ 0 quadyo que fizeram da Maria. Em (24), temos duas S.Hnwﬂnwmmoww
0 burro que o Paulo tem ou o burro que 0 Paulo é. O que gera essas ambiguidades é

icio de.!! .

_unm@omMMH Kempson (1977: 127), exemplos com preposigio, EEQE._BQM com a
preposigao de, como os anteriores, s30 m?mmgﬁw.mom moBo casos de <mmw:o~m. . mENH_
afirma que “um tipo de vaguidade é a 5&2255‘»@»0 .n_o m_mEm.ano Hnm._:B _88&8
sintagma, cuja prépria interpretagio parece intangivel e SQQQB‘Em a. Talvez, :Hm i,
exemplos mais extremos disso se encontre em mgﬂmbmwm construidas QH.B a prep H ¢ ©
de: 0 livro de Jodo, o trem de Jodo, os lencdis de Jodo™. msﬂnoﬁmswov se ap ManMDom o am\o
de ambiguidade, proposto pela prépria autora, chegaremos a nODn_:.mmo e @cﬁnamﬂwm.
é tdo claro que os exemplos anteriores sejam exemplos de vagueza. Vejamos os :
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contexto. Parece-me, antes, que existem duas interpretagbes distintas e que uma delas
serd escolhida, dependendo da entonacio dada & sentenga.'?

Chierchia (2003: 255) assume outra possibilidade para a ocorréncia do ox
inclusivo/disjuntivo. Para o autor, o ou pode ser tratado como lexicalmente ambiguo:
ele pode tanto ter uma leitura exclusiva quanto inclusiva. Existe também uma segunda
possibilidade, a mais adotada na literatura, principalmente em Pragmdtica, que consiste
em associar ao ox apenas uma das leituras possiveis, deixando a segunda por conta de
uma inferéncia guiada pelo contexto, ou seja, uma implicatura. Existem evidéncias
empiricas em favor dessa segunda possibilidade. Se o ox fosse lexicalmente ambiguo,
provavelmente encontrarfamos uma lingua em que essa ambiguidade ndo existiria.
Provavelmente existiria uma lingua em que haveria duas palavras para significar o
ou exclusivo e o ou inclusivo. Como acontece para outras palavras ambiguas. Por
exemplo, a palavra cdo do portugués ¢ ambigua entre animal e parte de uma arma
de fogo; para o inglés, existem duas palavras distintas para esses objetos (dog e cock,
respectivamente). Embora se encontrem, em algumas linguas, mais de um morfema
para exprimir a &m_.c:mmov esses morfemas tendem a ser, sistematicamente, ambiguos
entre um sentido inclusivo e outro exclusivo.' Portanto, parece-nos que temos um
caso unico nas linguas do que podemos chamar de ambiguidade universal.

Ambiguidade sintdtica

Repetindo o exemplo (10) em (42), temos:
(42) Homens e mulheres competentes tém os melhores empregos.

Esse ¢ um dos exemplos de ambiguidade gerada pela estrutura, no caso mais
especifico, gerada pela estrutura sintdtica: a ambiguidade sintitica. Nesse tipo de
ambiguidade, ndo é necessirio interpretar cada palavra individualmente como ambigua,
mas se atribui a ambiguidade 3s distintas estruturas sint4ticas que originam as distintas
interpretagSes: uma sequéncia de palavras pode ser analisada (subdividida) em um
grupo de palavras (chamado de sintagma) de vdrios modos. Em (42), o adjetivo
competentes estd modificando homens e mulberes ou simplesmente mulberess Uma
interpretagdo acarreta que ambos, homens e mulheres que sdo competentes, tém
os melhores empregos (43a2); outra interpretagio acarreta que as mulheres que sio
competentes ¢ os homens tém os melhores empregos (43b):

(43) a. [Homens e mulheres] competentes tém os melhores empregos.
b. [Homens] e [mulheres competentes] tém os melhores empregos.’
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Outros exemplos de ambiguidade sintdtica sio:

(44) Alugo apartamentos e casas de veraneio.
(45) O magistrado julga as criangas culpadas.
(46) O Cruzeiro venceu o Sio Paulo jogando em casa.
(47) Estou com vontade de comer chocolate de novo.

Em (44), teremos uma primeira interpretacdo se entendermos o sintagma
de veraneio sendo relacionado ao sintagma apartamentos e casas; em uma segunda
interpretagao, teremos um primeiro sintagma apartamentos ¢ um segundo, casas de
veraneio. Se dividirmos as estruturas usando colchetes, teremos as seguintes possibilidades:

(48) a. Alugo [apartamentos e casas] [de veraneio].
b. Alugo [apartamentos] e [casas de veraneio].

Em (45), podemos entender que as criangas culpadas sio julgadas; ou temos que
0 magistrado julga culpadas as criancas. Alterando a ordem das palavras, em estruturas
com colchetes, temos:

(49) a. O magistrado [julga as criangas culpadas].
b. O magistrado [julga culpadas) [as criancas].

Em (46), temos a sentenga jogando em casa relacionada ao Cruzeiro ou ao Sio
Paulo. Nesse exemplo, alterando a ordem dos sintagmas para percebermos quem é o
sujeito da sentenga com gertindio, temos as seguintes estruturas:

(50) a. O Cruzeiro venceu [0 Sio Paulo jogando em casa).
b. [O Cruzeiro jogando em casa] venceu o Sao Paulo.

Finalmente, em (47), temos o sintagma de novo relacionado somente a comer
chocolate ou a estou com vontade. Novamente temos que mudar a ordem dos sintagmas
para deixarmos claras as possiveis interpretaces. Veja as estruturas:

(51) a. Eu estou com vontade [de comer chocolate de novo).
b. Eu estou [com vontade de novo] de comer chocolate.

Em todos os exemplos, o que gera a ambiguidade sdo as diferentes possibilidades
de reorganizar as sentengas, ou seja, a possibilidade de ocorréncia de diferentes
estruturas sintdticas na mesma sentenga. Portanto, toda vez que se tratar de uma
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As interpretagbes possiveis s3o atribuidas ao tipo de ligaczo entre os pronomes das
sentengas. Em (66), o pronome sua pode estar coindexado, em uma ligagdo anaférica,
tanto com o ladrdo quanto com o José. Temos, entdo, duas interpretagdes distintas para
a sentenga: uma em que o ladrio usou a arma dele para roubar a casa e outra em que
o ladrio usou a arma de José."” Em (67), podemos entender que o falante quer saber
se 0 José falou com o irmao do José, uma ligacio anaférica, ou se foi com o irmio de
quem escuta a pergunta, tratando-se, portanto, esta dltima, de uma ligacio déitica.

Atribuicdo de papéis temdaticos

Assume-se geralmente que, a partir da relagio de sentido que o verbo estabelece
com seu sujeito e com seu complemento, seus argumentos, ele atribui uma funcio
semintica, um papel, dentro da sentenga a esses argumentos. A essa propriedade
semAintica d4-se o nome de papel temdtico, nogio que veremos detalhadamente no
capitulo “Papéis temdticos”. Porém, adiantarei neste ponto que também a atribuicio
de papéis temdticos pode ser geradora de ambiguidades. Vejamos o exemplo:

(68) O Jodo cortou o cabelo.
(69) O doutor Jodo operou o nariz.

Um mesmo verbo pode atribuir diferentes papéis temdticos para um mesmo
argumento, em interpretagdes distintas. Em (68) e em (69), os verbos cortar e operar
podem atribuir tanto o papel de agente como de beneficidrio aos sujeitos das sentengas.
Temos para (68): 0 Jodo é cabeleireiro e cortou o cabelo de alguém ou o Jodo foi cortar o
cabelo com o cabeleireiro. Em (69): 0 doutor Jodo é médico e operou o nariz de alguém ou
0 doutor Jodo teve seu nariz operado por alguém. Essa ambiguidade parece ocorrer com
uma classe especifica de verbos, em que existe a possibilidade de vocé fazer determinada
agio ou de alguém fazer essa acio por vocé:

(70) A Maria fez as unhas.

(71) A Maria fez uma escova.
(72) A Maria fotografou bem.
(73) A Maria xerocou o material.

Nesses nxmaw_omu ou a prépria Maria fez suas unhas, fez uma escova em seu
cabelo, fotografou alguma coisa e xerocou seu material, sendo a agente de todas essas
agdes, ou alguém fez as unhas da Maria, fez uma escova na Maria, fotografou a Maria
e xerocou o material para a Maria, sendo a Maria, nesses casos, a beneficidria dessas
agbes descritas.
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Construcdes com gerindios

Apesar de ndo ser uma ambiguidade muito aceita pelos falantes, alguns manuais
de redagdo apresentam construges com gertindio como sendo ambiguas e, portanto,

estruturas a serem 0<mmw&mm por quem escreve:

(74) Estando atrasado aquele dia, o Jo3o nio entrou na sala.
(75) Prevendo uma resposta indelicada, nio o interroguei.

Segundo alguns autores, sentengas contendo gertindios, como (74) e (75),
podem gerar uma dupla interpretagdo: existe uma leitura temporal ou uma leitura
causativa possiveis. Podem-se parafrasear as sentengas, respectivamente:

(76) a. O Jodo ndo entrou na sala, quando estava atrasado.
b. O Jodo nio entrou na sala, porque estava atrasado.

(77) a. Nio o interroguei, quando previ uma resposta indelicada.
b. Nio o interroguei, porque previ uma resposta indelicada.

Entretanto, nio é unanimidade que (762) ¢ (77a) sejam possiveis parifrases

para (74) e (75).

Ambiguidades multiplas

As sentengas nem sempre apresentam ambiguidades de um tinico tipo. Os vérios
tipos G%:QS&% anteriormente podem aparecer, concomitantemente, €m uma mesma
sentenca. As vezes, se interpretarmos um item lexical de uma determinada maneira,
teremos uma determinada estrutura sintdtica; se interpretarmos esse mesmo item de
outra maneira, teremos outra estrutura sintdatica. Hd, nesse caso, uma mBEm:Emmn

lexical e sintdtica:

(78) O Jorge nio tinha ouvido.
(79) O Arlindo tirou os pés da mesa.

Em (78), se interpretarmos ouvido como sendo um nome que tem como
sentido habilidade musical, sé poderemos ter a estrutura sintdtica em que ouvido é

um complemento do verbo zer:

(80) O Jorge [ndo tinha] [ouvido].
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16) O banco estd quebrado.

17) O Paulo e a Maria leram quinze livros.

18) A Natdlia sofria muito com aqueles cdlculos.

19) O Jodo nio ajudou todos os meninos.

20) A escola precisa urgentemente de bons livros e mestres.
21) O Jodo comprou a casa do Paulo por um bom preco.
22) A Celina lembrou-se do Maurilio na igreja.

23) Todos da sala assistiram a dois filmes.

24) Cachorro fez mal 2 moga.

25) O deputado falou sobre a igreja.

26) A Sénia recebeu o livro emprestado.

27) Estando adiantado, o Jodo nio saiu aquela hora.
28) A Maria tem algumas provas.

29) A Maria fez as unhas.

30) O cachorro do vizinho anda esquisito.

31) Julgando indteis as cautelas, curvei-me 2 fatalidade.
32) O Jodo pintou as paredes da sua casa.

33) O Jorge ama a Rosa tanto quanto o Jozo.

34) O Marcos e o Paulo sio poderosos.

35) Ela fez aquilo por mim.

36) O aluno passou a cola muito bem passada.

37) A Maria fotografou superbem.

38) Quem fala francés, Jodo ou Maria?

39) Todos os alunos ndo fizeram a prova.

40) O Jodo construiu uma casa na praia.

Indicacoes bibliograficas

Em portugués: Chierchia (2003, cap. 4), Pires de Oliveira (2001, cap. 2 e cap. 5) e Ilari e Geraldi (1987, cap. 4).
Em inglés: Saeed (1997, cap. 3 e 10), Chierchia e McConnell-Ginet (1990, cap. 1), Hurford e Heasley (1983, cap. 3),
Lyons (1977, cap. 7) e Kempson (1977, cap. 8).

Notas

Encontra-se, também, a terminologia tignidids, sigo, aqui, a tradugiio dada por Pagani, Negri ¢ llari em Chierchia (2003).

? Ver discussio sobre 0 assunto em Firth (1957), Halliday (1966), Lyons (1963), Kempson (1977), Saeed (1997) e
Chierchia (2003).

? Essa forma é uma adapracgo das formas db 5o, so do, do 50 tov do inglés, propostas por Kempson (1977).

¥ Esse fendmeno, tratado por Rosch (1973, 1975) em sua teoria de protétipos e desenvolvido em termos linguisticos

por Fillmore (1982) ¢ Lakoff (1987), serd visto no capitlo “Prorétipos e metdforas” deste manual.
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Ambiguidade e vagueza 85

Nio confunda o uso do contexto para resolver questes semanticas, como a ambiguidade € a vagueza, como sendo

a prépria ambiguidade ou a prépria vagueza um fendmeno conrextual.

A partir de sugestoes de Pagani (2009), fiz algumas corre¢des no exposto a seguir.

Relembrando, temos que sintagma nominal (sN) é um grupo de palavras que ocorre, preferencialmente, na
seguinte ordem no portugués: um determinante, um nome e um qualificador. Somente o nome, o micleo, tem a
obrigaroriedade de estar presente, sendo os outros elementos opcionais.

Pustejovsky (1995) aponta para o fato de que a palavra banco pode ter, também, uma outra interpretagao: o lugar
financeiro banco ¢ a instituigio banco, sem que esta dltima seja necessariamente fisica. Existem vérias outras palavras
que tém ambiguidade semelhante: /izro — o préprio objeto ¢ o contetido; xerox — 2 maquina ou o lugar onde se faz
etc. Pustejovsky chama esse tipo de ambiguidade de polissemia complementar.

Como jd explicitado anteriormente, o fendmeno da polissemia também serd tratado sob outra perspectiva, a
cognitiva, no capitulo “Protétipos e metéforas”.

Ver Perini (1999).

Repare que, nesse caso, também temos a ambiguidade do item lexical burro: com a ideia da posse relacionada a0
de trata-se do burro animal; se temos a ideia de atribuigo de qualidade relacionada ao e, temos o burro como
um adjetivo pejorativo.

Sobre a questao de composicao e léxico, ver Pustejovsky (1995).

O conrexro, no caso, parece ser a prosédia, segundo conclusées de Lopes (2001).

Chierchia (2003: 604), em norta, alude ao fato de que o contraste entre vel e 2u¢ do latim € citado, s vezes, como
um possivel caso de desambiguiza¢do do ou. Mas os fatos sdo bastante controversos.

A representagio dada por colchetes visa facilitar a leitura dos iniciantes em Linguistica. Essas representagdes poderiam
também ser dadas pelas estruturas arbéreas, bastante usadas em teorias gerativistas.

Note que a maneira de distribuigdo desses sanduiches é vaga: a metade dos alunos pode ter comido trés e a outra
metade trés, ou um aluno pode ter comido um e os outros cinco alunos quarro, e assim por diante.

Nio usarei as representagdes em linguagem de légica de predicados, para facilitar a leitura aos iniciantes em
SemdAntica.

Ver, sobre quantificagao e escopo no portugués brasileiro, o capitulo 5 de Pires de Oliveira (2001).

Apesar de alguns alegarem uma leitura déitica do pronome sua neste exemplo, nio me parece possivel essa
interpretagdo por causa de prdpria, que remete a uma interpretagdo somente anaférica.

Pagani (2009) mostra que ¢ possivel haver mais interpretacdes para a sentenga em (79).



